



《习近平的文化情缘》在意大利主流媒体播出

新华社罗马6月25日电(记者刁泽)在中意建交55周年之际,由中国中央广播电视台总台制作的大型节目《习近平的文化情缘》启播活动当地时间6月25日在罗马举行。即日起,节目在意大利阿尔玛电视台、多纳电视台、旅游电视台、拉齐奥电视台、伦巴第城市电视台、罗马科罗纳广播电视台、米兰帕维亚电

视台,意大利《米兰经济报》网站等30多家意主流媒体陆续播出。

《习近平的文化情缘》选取习近平主席心系文化传承发展的生动故事,展现他对“文化兴国运兴,文化强民族强”的深邃思考和珍爱文化遗产、赓续历史文脉的深沉情怀,向国际受众阐释习近平文化思想的精髓要义和习近平主席治国理政

念的深厚文化根基。节目实地探访河北正定、福建厦门、浙江杭州、甘肃敦煌等习近平工作或考察过的地方,通过影像资料、深入采访等多元叙事方式,立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的努力,彰显出中华文化源远流长、博大精深、兼收并蓄的独特魅力。



从“深海一号”能源站高点俯瞰平台。6月25日,中国海油宣布,公司在南海水域的“深海一号”大气田二期项目全面投产,标志着我国最大海上气田建成。

新华社发

王少奇:搞革命就不能怕死

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 尹思源

中共蓟县县委成立后,王少奇担任了县委委员、蓟县抗日救国总会宣传部长等职务。

1940年,包森、李子光和王少奇等人以盘山为依托开辟建立了盘山抗日根据地。随后,日本侵略军在华北地区共实行了五次惨绝人寰的“治安强化运动”,实行野蛮的烧光、杀光、抢光“三光”政策。日军宣称,“要搞垮冀东,首先要搞垮蓟县,要搞垮蓟县,就必须搞垮盘山”。

盘山是敌人“扫荡”的重点地区。时任蓟(县)宝(坻)三(河)联合县县长的王少奇组织建立了盘山联合村民兵班,配合主力部队作战;在日军扫荡时,他就组织群众一起藏山洞、睡山沟。他常教育民兵:“搞革命就不能怕死、怕吃苦,不管遇到什么情况,都要坚持到底。任何时候都不能泄露党的秘密。”

1943年年底,王少奇调任冀东军

区卫生部兼政委。为了解决部队医疗问题,他组织开办卫生训练班,还秘密潜入北平、香河等地筹措资金、药品和医疗器械。“王少奇和战友们不懈努力,为冀热辽军区奠定了卫生工作基础。”天津市盘山烈士陵园主任郑辉说。

1944年10月17日,王少奇在丰润县杨家铺参加区党委扩大会议时,遭数路日伪军包围。王少奇尽力冲出敌人力网后,看到战友受伤,于是果断返回,为战友包扎时不幸胸部中弹。为了保守党的机密,他艰难撑起身体,烧毁了身上携带的文件后继续向敌人射击,并将最后一颗子弹留给了自己。

每年清明,王少奇之孙王继烈都会带着孩子到盘山烈士陵园祭奠,在王少奇的墓碑前,讲讲这一年取得的新成绩。“自爷爷起,我们家四代人都是共产党员,这份红色基因一直激励着我,我也会继续担负起属于我们的责任,传承好这份红色家风。”王继烈说。

(新华社天津6月25日电)

王少奇,原名王毓琨,字季如。1912年出生于河北省香河县。1926年,他考入河北省立通县师范学校,在校期间他经常阅读进步书刊,积极参与抗日宣传活动。1935年,王少奇参加中华民族解放先锋队,1936年3月加入中国共产党。

1936年,王少奇受党组织派遣到蓟县(今天津市蓟州区)开展抗日救亡工作。王少奇拿出全部积蓄开办了一家诊所,每日身背药箱,一边给群众看病,一边进行抗日救亡宣传。仅半年多时间,他就发展了大批抗日救国会会员,并在板桥镇周围的20多个村庄建立了抗日救国会组织。

1943年年底,王少奇调任冀东军

区卫生部兼政委。为了解决部队医疗问题,他组织开办卫生训练班,还秘密潜入北平、香河等地筹措资金、药品和医疗器械。“王少奇和战友们不懈努力,为冀热辽军区奠定了卫生工作基础。”天津市盘山烈士陵园主任郑辉说。

1944年10月17日,王少奇在丰润县杨家铺参加区党委扩大会议时,遭数路日伪军包围。王少奇尽力冲出敌人力网后,看到战友受伤,于是果断返回,为战友包扎时不幸胸部中弹。为了保守党的机密,他艰难撑起身体,烧毁了身上携带的文件后继续向敌人射击,并将最后一颗子弹留给了自己。

每年清明,王少奇之孙王继烈都会带着孩子到盘山烈士陵园祭奠,在王少奇的墓碑前,讲讲这一年取得的新成绩。“自爷爷起,我们家四代人都是共产党员,这份红色基因一直激励着我,我也会继续担负起属于我们的责任,传承好这份红色家风。”王继烈说。

(新华社天津6月25日电)

仲夏时节,黄河之滨绿意盎然,风光旖旎。走进甘肃农业职业技术学院,高大宽阔的校门、干净整洁的操场、错落有致的楼宇、文明有礼的师生……漫步在校园里,铸牢中华民族共同体意识宣传标语格外醒目。

近年来,甘肃农业职业技术学院深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,牢固树立“三个离不开”思想、“四个与共”共同体理念,坚定“五个认同”,深化民族团结教育,铸牢中华民族共同体意识,民族团结进步创建工作成效显著。

今年5月,学校紧扣“石榴花开,和美陇原”主题,开展了一系列形式多样、内容丰富的主题活动,进一步加强与学生的沟通和交流,增强中华民族共同体意识,营造“民族团结一家亲”浓厚氛围,构建团结友爱、和谐共融校园,全力打造现代丝路寒旱农业高素质技术技能人才培养高地。

让民族团结之花开遍校园

高等学校肩负着为党育人、为国育才的重大使命,是开展铸牢中华民族共同体意识教育的重要阵地。当前,学校民族工作已成为教育系统的一项重要任务。而甘肃作为多民族聚居地区,民族团结工作尤为重要。

自全省第22个民族团结进步宣传月活动启动以来,甘肃农业职业技术学院党委高度重视,根据《甘肃省教育系统第22个民族团结进步宣传月活动实施方案》的通知,结合学校实际情况,迅速召开“开展民族团结进步宣传月活动”的工作部署会议,成立了工作小组,发布了相关通知,对各项工作进行了细致安排。

石榴花正红 民族心连心

——甘肃农业职业技术学院推进民族团结进步创建工作纪实

道彭英甲创建的“甘肃官立农林学堂”。建校100多年来,学校不仅培养出周祥椿、韩翠云等潜心科研的学者和魏公河、朱永军、任建平等一大批优秀乡村干部、农业企业家,而且培育出了小麦和胡麻新品种。

历经一代代甘农人的辛勤努力,如今的学校办学规模不断壮大,治学水平不断提高,各项事业进入了蓬勃发展的时期。

近年来,学校坚持“党建统领、特色立校、质量强校、文化润校、依法治校”发展方略,扎根陇原大地,服务黄河流域生态保护和高质量发展、“一带一路”建设,构建“农工商旅”一体化专业体系,融通农科文教创新链,突破种质“芯片”关键技术,厚植文化育人沃土,弘扬“衡鉴精神”,着力打造现代丝路寒旱农业技术技能人才培养高地,全面服务乡村振兴战略和区域经济社会高质量发展。

为了让百年学府的历史“活”起来,让学生能够直观地了解校史,学校制作了“石榴红漫农职院——校史中的民族团结基因解码”校史人物系列宣传视频,讲述了黄河岸边的洋务先锋彭英甲、以农兴陇的翰墨先驱罗经权、躬耕教坛的“麦田守望者”王尔麒、育种科研领军人周祥椿的奋斗故事,引起热烈反响。“通过对校史资源转化为教育载体,构建‘历史记忆、情感认同、行为实践’的完整育人链条,使师生在了解学校历史的同时理解‘四个共同’的深刻内涵,最终实现从认知到认同再到践行的升华。”该校相关负责人说。

甘肃农业职业技术学院是全国职业教育种植类专业示范学校、甘肃省优质高等职业院校,始建于1906年(清光绪32年),前身为兰州农业与生态学院教师郑生岳说。

让民族团结之花处处绽放

“我们将陇原各民族的农耕智慧融入专业课程,以‘农药合理使用’为切入点,从具体案例到知识点,再到思政教育,将安全意识、法规意识悄无声息地浸润到学生的思想认知当中,让学生在了解多元农耕文化的过程中深化对‘三农’工作的理解。”该校农业与生态学院教师郑生岳说。

新华社记者 高敬 吴书光 王凯

“碳路向未 来——我国加快推进经济社会绿色低碳转型”

人与自然和谐共生的现代化的内在要求。

工业生产中,绿色低碳技术改变着传统生产方式。在江苏,常州市新北区打造的一座“会呼吸、能思考”的绿色低碳智慧园区,建设“AI+区块链”赋能的智慧综管系统,集成中水回用、光伏发电、储能、余热利用、先进减排等技术,推动园区单位产值碳排放下降近六成。

能源领域里,清洁能源发展持续提速。在广西,南方电网广西电网公司坚持逐“绿”向“新”,保障能源供应,使得新能源成为广西的第一大电源,通过开展绿电置换,提升新能源利用率,将煤电利用小时数大幅度降低,有效减少碳排放。

在交通领域,新能源技术让车船更环保。山东港口青岛港研发的氢电拖轮——“氢电拖1”轮集尖端科技与卓越性能于一身,投产后预计每年减少二氧化碳排放1500余吨,将大幅降低港口作业的碳排放,推动港口向着绿色、智能方向迈进。

在社区,绿色节能建筑改变着人们的生活。在浙江,杭州市钱江新城中央商务区探索低碳楼宇,地下车库实现感应智能照明,屋顶的光伏和雨水回收系统降低用能和碳排放……

绿色低碳转型,离不开金融活水的“精准灌溉”。据邮储银行青岛分行介绍,他们重点关注符合节能减排要求的高新技术企业,为企业发放绿色贷款。截至今年5月末,绿色贷款余额超113亿元,较2024年末净增近6.4亿元,有力支持了节能减排工作。当前,我国进入新的发展阶段,在绿色低碳转型中推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,将带来巨大的发展新机遇、新空间,生态“含绿量”必会提升发展“含金量”。

绿色风尚引领,共建清洁美丽家园

盛夏时节,各大电商平台上有“一级能效”标识的空调、冰箱等产品,受到消费者欢迎。

今年是我国能效标识制度实施20周年。记者从国家发展改革委了解到,目前这一制度已覆盖45类产品,参与企业超过2.6万家,备案产品型号超过400万个。我国能效标识已成为国际上实施范围最广、涉及市场规模最大、节能效果最好的产品标识制度之一。

绿色低碳理念不仅贯穿于经济全领域、生产全过程,也融入到人们生活的点点滴滴。如今,简约适度、绿色低碳正成为全民新风尚。

在浙江台州大陈岛,居民从海滩上捡拾塑料瓶和破旧渔网,送到岛上名为“小蓝之家”的回收点。有的居民靠回收海洋塑料垃圾,每月可增加1000多元收入。这些废旧塑料经过处理后,被做成汽车配件、行李箱、手机壳等发往全球各地。

在青岛市崂山区国际名都小区一处生活垃圾分类投放点,居民黄建华说:“我们家每天平均会用两三个垃圾袋,分别装不同的垃圾。大家从‘不愿分’不会分’变为‘主动分积极分’,小区的环境越来越好。”

在家实行垃圾分类、出行乘坐公共交通、购物使用自备布袋……越来越多的人坚持从自身做起、从身边小事做起,积极传播、践行绿色低碳理念。

实现人口规模巨大的现代化,绿色低碳发展是必由之路,国内环境资源压力日益增大,全球气候生态危机不断加剧,生态保育刻不容缓。缓解好发展和保护的关系至关重要。

为者常成,行者常至。面向未来,将低碳理念更深入地融入生产生活的方方面面,将绿色行动更实地转化为日常的点滴习惯,必将汇聚起建设美丽中国的磅礴力量。

(新华社北京6月25日电)

(接1版)

以清洁能源为发展引擎,推进新能源与高载能产业优势互补、深度耦合,玉门吸引了众多企业落户。2018年以前,老市区只有1户规上工业企业,现在已经达到了21家。其中,巨化高性能硅氟新材料一体化项目,是新中国成立以来我省单体投资规模最大的工业项目。

“绿电+”,让玉门从“一油独大”,构建起由石油化工、新能源及其装备制造、新材料等产业为支撑的现代化产业体系。深刻践行绿色发展理念,推动新

业态、新技术不断涌现,催生大量新产业、新动能……这座昔日的丝路古城,不仅聚“链”成群,而且链“链”生金。

心往一处想、劲往一处使。

纵观玉门发展史,从石油工业的荣光,到现代化产业体系的构建和发展,都离不开一个“干”字。在资源型城市转型的破题、解题中,正是靠着苦干、巧干,玉门闯出了新能源发展的新天地。实干,是因油而兴、依矿建市的玉门,深深刻在身体里的“基因”。

当地良好的营商环境,也是实干的

生动见证。近年来,玉门在全省率先开展“一处跑、跑一次”行政审批制度改革,营商环境建设领跑全省、并跑全国。而且,玉门没有因此而止步,全市上下心往一处想、劲往一处使。

“玉”有我”品牌,通过全方位的优质服务,吸引着更多项目、更多资源聚集。

发展,是拼出来、干出来的。培育新的产业支柱,重塑新的发展优势,玉门在创新中不断前进,以新发展理念引领高质量发展,成功书写了“追风逐日、向绿而生”的新时代传奇。

同体意识,先后开展了铸牢中华民族共同体意识知识竞答、“石榴花开,和美陇原——铸牢中华民族共同体意识”大学生演讲比赛和讲好一堂“石榴籽”思政课、“石榴杯”歌咏比赛、“手拉手”交往交流融洽活动。依托2025年职业教育活动周“一技在手,一生无忧”主题,开展“民族团结与技能传承”专题日活动,将民族文化元素融入技能展示、课程开发及实践活动,强化“职教+民族团结”的双重目标。

通过开展一系列丰富多彩的活动,学生的民族团结进步意识明显加强。在铸牢中华民族共同体意识知识竞答活动中,竞赛内容涵盖民族团结、国家安全、校纪校规、人身安全、心理健康五方面,进一步强化了学生对民族团结重要性的认识,引导他们牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,让中华民族共同体意识广泛覆盖、浸润人心。同时,在“石榴花开,和美陇原——铸牢中华民族共同体意识”大学生演讲比赛中,参赛选手从百年校史中挖掘民族团结故事,全面讲述学校发展过程。

民族团结一家亲,同心共筑中国梦。今后,甘肃农业职业技术学院将继续以开展第22个民族团结进步宣传月活动为契机,秉持“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”的工作理念,持续深入推进民族团结进步宣传工作,将民族团结教育融入思政课程和课程思政,用心用情推进民族团结工作,为铸牢中华民族共同体意识教育提供坚实保障,为推进中国式现代化贡献“甘农职”力量。

让民族团结之花常开常盛

近年来,学校在办学治校过程中取得了良好成绩。自全省第22个民族团结进步宣传月活动启动以来,学校将民族团结进步相关会议精神纳入“三会一课”主题党日学习内容,学校各部门及二级学院结合专业发展、服务乡村振兴等内容开展主题党日活动,团支部开展了“石榴籽一家亲”主题团日活动。通过“宣讲+观影+知识竞答+研讨”的立体化学习模式,将民族团结的种子播撒在青年学子心中。学校将铸牢中华民族共同体意识融入课程思政和思政课堂,通过实地参观、专题学习与互动交流,引导广大师生争做新时代民族团结进步事业的践行者、促进者、守护者。

“通过讲座,进一步深化铸牢中华民族共同体意识教育,凝聚共同奋斗的思想共识。”该校马克思主义学院相关负责人说。为更好地丰富民族团结进步宣传月活动,学校以铸牢中华民族共同体意识为主题,邀请甘肃省委书记李龙江教授开展民族与宗教工作专题讲座,引导师生树立正确的马克思主义民族观、宗教观,自觉做到“明政策、守底线、强担当”。

“通过讲座,进一步深化铸牢中华民族共同体意识教育,凝聚共同奋斗的思想共识。”该校马克思主义学院相关负责人说。为更好地丰富民族团结进步宣传月活动,学校以铸牢中华民族共同体意识为主题,邀请甘肃省委书记李龙江教授开展民族与宗教工作专题讲座,引导师生树立正确的马克思主义民族观、宗教观,自觉做到“明政策、守底线、强担当”。

同时,学校围绕铸牢中华民族共

(杨多海)